



老人在公交车上假摔,顺势一把抱着女乘客的脚,当她弯腰去扶他时,一只黑手悄悄剪掉乘客颈上的金链子。5天时间,长沙公交上10余人遭窃。长沙警方跨河南、宁夏两省(区),终于将这个5人公交扒窃金项链的团伙摧毁。

# 公交上假摔设套,趁机剪金链

## 长沙多名女性中招 警方跨省(区)抓获河南5人团伙

本报6月11日讯 长沙周女士下公交时,其身前一名男乘客突然摔倒,顺势一把抱着她的脚“借力”,当她弯腰去扶他时,一只黑手悄悄捏起了她颈后的金链子,接着剪刀“咔嚓”一下……整个过程不到20秒。仅5天时间,这样的事情就在长沙公交上发生了10余起。今天,三湘都市报记者从长沙市公安局公交分局获悉,长沙警方跨河南、宁夏两省(区),成功将这个5人公交扒窃金项链的团伙摧毁。

### 扶起跌倒“老人”,金项链却没了

4月16日下午4点多,长沙周女士乘坐的2路公交抵达中医附一医院。当她边接电话边准备下车时,一名男乘客突然在她面前跌倒,一只手肘撑着台阶,另一只手抱住了她的双脚。

“我看到这个老人摔倒了,就打算去扶他,”周女士说,当她弯下腰去扶“老人”时,另有几名男乘客也围了过来要帮忙,就在这一刻,她感到脖子被什么东西划到了,由于注意力在“老人”身上,她也没有太在意。

半小时后,她下意识地摸了摸脖子上下的金项链,发现已经不见了。

随后,她拨打了110报警。

### 5天内4起报警,长沙跨两省(区)追捕

周女士的遭遇并非唯一,就在4月15日至19日期间,长沙公交分局就陆续接到了另外3起同类型案件。民警通过车载视频发现作案者是5个中年男子。

长沙公交分局侦查大队迅速成立了专案组,通过路边监控,查到该团伙5名嫌



5名嫌疑人上公交车。



一名嫌疑人下车时摔倒。



嫌疑人作案后逃离现场,其中1人抬起掉落在地上的黄金吊坠。(监控截图)

疑人已潜至河南鹤壁。5月20日,在河南警方的支持下,专案组民警抓获了一名嫌疑人黄某,并从其口中套出,其他4人已流窜至宁夏银川伺机作案。5月23日,在银川警方的配合下,民警将剩下几人抓获。

据民警介绍,5名嫌疑人均是河南鹤壁人,年龄在50岁左右,学历都不高,有盗窃前科。据其交代,4月15日至19日期间,该团伙通过假身份证在长沙汽车西站租住了旅馆,每天上午8点便开始乘公交车“游城”,专挑车上戴着金项链的年轻女性和中老年人下手。5天时间里,他们就疯狂作案了10多起,涉案价值10万余元。

### 5人分工明确,公交演连环套

“那位搞假摔的嫌疑人,其实就是这出车上连环套的‘导演’。”民警说,该团伙分工很明确,“导

演”在作案前会先物色好对象,等其准备下车时走在其前面,接着佯装摔倒并抱住受害人腿部,其他3名“配角”则分别举起手中的提包围上去打掩护。就在这时,“男二号”则快速捏起受害人后颈的金项链,用随身携带的小剪刀剪断链子并收走。随后,“男二号”会说出暗号“摔倒了”,“导演”便会马上松手,快速结束这出“车上连环套”。

“一旦有人突然抓住你双腿时,你会很本能地将注意力集中到他身上,要是再有人在你身后动手脚,你会很难察觉。”民警说。

民警说,该团伙在得手后,会将赃物转移到其他城市销赃。为了逃避警方的打击,他们平时会在河南鹤壁老家生活,等没钱了,便集体到其他省市作案。目前,5名嫌疑人已被长沙公交分局刑事拘留,案件还在进一步深挖之中。

■记者 杨昱 通讯员 肖倩

### 互动 乘公交丢金链子快来报案

据办案民警介绍,该团伙交代他们曾经在4月15日至4月19日内,在长沙各线路公交车上作案了10余次,可警方接到的报案只有4起。如

果有市民在该时段乘公交车后,发现金项链不见了,请拨打民警联系电话(0731)85497957,民警将会对赃物进行追缴。

### 提醒 女性尽量别戴金饰乘公交

盛夏时节,民警提醒广大市民朋友,在乘坐公交车时,要注意以下几点,谨防财物被扒:

1、女性朋友尽量不要佩戴贵重首饰,以免被犯罪分子盯上,特别是单独外出的中老年女性市民,因为她们是扒窃犯罪

分子首选的作案目标;  
2、乘车前备好零钱,不要将零钱与大额钞票放在一起,尽量不要携带大量的现金乘坐公交车;  
3、钱包妥善保管好,放有贵重物品的包不要后背,尽量抱在胸前。

# 好医生 好院长

## ——记邵阳市先进工作者、新邵县人民医院院长艾文卫

### 【一名好医生】 大医精诚,橘井泉香

博爱仁心,妙手回春。2015年2月15日11点左右,一位姓孙的患者因胸痛不适,突发心跳骤停,没有了呼吸和意识,被急送该院抢救。院长艾文卫立即带领着急诊科和ICU(重症监护室)医护人员对患者进行心肺复苏和胸外按压,30分钟过去了,病人仍然没有恢复心跳。按医学理论,心跳停止5分钟以上就意味着大脑神经不可逆的死亡,就算抢救成功,也成了植物人。

“生命至上,岂能轻言放弃!”艾文卫语气坚决。时间一分一秒地过去了,当抢救至90分钟时,奇迹终于出现了,病人逐渐恢复了心跳。艾文卫和他的医务人员硬是将病人从死神手中夺了回来。这一病例创造了医学界的传奇,也在当地成了一段佳话。

20多年来,为了抢救生命,他带领医院同仁与时间赛跑、与死神争夺,不知创造了多少医界奇迹。其精湛医术,博爱仁心,赢得了群众的高度赞誉。

精益求精,勇攀高峰。多年来,艾文卫不畏艰难,刻苦钻研,紧紧盯着国际医学发展前沿,抢占了一个又一个制高点,取得了一个又一个丰硕成果。他先后撰

写了《中医药治疗冠心病心绞痛120例临床分析》、《保和丸加减治疗慢性萎缩性胃炎的例疗校观察》、《颈脊髓病615例分析》等医学论文在省级和国家级重点刊物上发表,受到国内学术界的广泛关注。

近5年来,他荣立“三等功”一次,荣获“县劳动模范”、“县十大杰出青年”、“市、县优秀团干”、“市青年岗位能手”、“市敬老爱心人士”、“全国百姓放心示范医院管理者”等荣誉称号,多次获县人民政府嘉奖。

### 【一位好院长】 无私奉献,一心为公

作为一院之长的艾文卫,在医务人员的眼里,他不仅是一个工作严谨、医术高超的领头人,更是一个和蔼可亲、平易近人的好院长。参加工作20多年,艾文卫把人生最美好的青春献给了医疗卫生事业,把医院当成自己的家,为医院发展竭尽心智。

宵衣旰食,勤勉为公。说起艾院长,急诊科护士长刘素君感慨万分,“几乎每天,在病房内都能见到艾院长的身影,查房、看病忙碌不停。”艾院长全天候的工作习惯,更让医疗科科长刘志“怨气”满腹,有时深夜,有时凌晨,艾院长突然一个电话,“起床,一起查



艾文卫院长在抢救危重病人。

房查岗”,这常常使他睡不安寝。嘴里虽然有些牢骚,但每看到艾院长满眼血丝、一脸疲惫,心里“怨气”也就烟消云散,只剩下敬佩之情。

2007年,由艾文卫分管的国债项目《新邵县人民医院医技楼的建设》成功通过国家、省、市发改委的验收,受到专家的一致好评,并做为先进典型在全国推广。2011年新邵县人民医院做为邵阳市公立医院改革经验交流会上进行经验介绍。

以人为本,情暖职工。作为院长,他心里始终装着职工。担任院长以来,医院职工的福利待遇逐年提高,工资年年攀升。几年来,医院每年坚持慰问和帮扶困难职工,发放困难补助约

30000元。

同时,他对离退休老同志也关怀备至。2014年1月10日,医院一名70多岁的退休职工在农村老家突发急病,生命垂危,他闻讯后立即带领医护人员,冒着风雪严寒,驱车50多公里,将其接到医院治疗,此举,让这位老职工感动不已。

天道酬勤,硕果累累。在艾院长的带领下,全院职工团结拼搏,开拓进取,医院各项工作蒸蒸日上,院容院貌日新月异。医院总资产从2011年的7084万元,增加到2014年的2.5亿元,临床医技科室由38个增加到46个。2014年医院成功跻身“全国百姓放心示范医院”行列。

■通讯员 隆清泉 吴继胜  
记者 陆益平 陈志强